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免責聲明
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所有資料及內容只作一般性質及說明用途，並無任何種類的明示或暗示的保證。駿隆強積金顧問有限
公司(“駿隆”)及/或其關聯公司均竭力確保所提供資訊的準確性和可靠度，但不會承擔引起的任何損失
或損害的責任（不管是否侵權法下的責任或合約責任又或其他責任）。

資訊均以「現況」形式提供。過往之表現不一定反映未來之表現。基金價格可升可跌，甚至變成毫無
價值。有意投資者應就個別投資項目的適合程度或其他因素尋求專業的意見。

內容謹作為參考之用並依靠自行判斷。駿隆不應被視為游說任何人執行任何交易，並有權但無此義務
，改善或更正任何部分之錯誤。沒有駿隆明確的書面同意情況下，不得以任何方式複製、傳播、出售
、出版、廣播、公佈、傳遞資訊內容或利用任何內容作商業用途。



調查目的及發展
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強積金
公積金

第二支柱

由私營機構管
理及具備足額
資金的強制性
供款制度；

第三支柱

自願性儲蓄；

自願性強積金供款

個人儲蓄
保險

私營機構管理的強制性供款計劃為
退休保障的第二條支柱
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資料來源:世界銀行；積金局。

零支柱

無須供款、由
政府資助及管
理的制度，提
供最低水平的
退休保障；

高齡津貼
長者生活津貼

綜援
傷殘津貼

第一支柱

由政府管理
的強制性供
款制度；

全民退休保障
（未有）

第四支柱

非正規支援﹑
其他正規社會
保障及其他個
人資產。

家庭支援
醫療及房屋
長者醫療卷

香港相關制度

世界銀行：五大退休保障支柱
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連續八年與香港民意研究所
(香港大學民意研究計劃的延續)合作
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資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019

研究強積金成員行為、認知及相關期望的發展趨勢

了解強積金成員以強積金作為退休保障的信心

為相關趨勢及歸因因素建立持續性的數據

自2012年起

每年委託香港民意研究所(香港大學民意研究計劃的延續)進行強積金管理及信心意見

調查。

調查的目的及發展

１

２

3

4 進一步調查強積金與總退休儲備的差距
對強積金可作退休儲備的比例有更準確的分析
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2019年研究範疇及方法
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研究主要範疇:

行為
期望與需求

認知

信心

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019

強積金熱話:
自願性供款稅務優惠

調查期間: 2019年6月13至7月11日

有效樣本: 1,017 (回應比率: 62.9%)

訪問對象: 介乎18 至 64 歲， 正參加強積金供款計劃的香港居民

調查形式: 隨機固網及手機電話訪問



強積金管理
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不足三成受訪者表示過去十二個月曾經
使用30分鐘或以上評估或檢討強積金投資

8

Q1) 喺過去12個月內，你有冇曾經用至少30分鐘嘅時間去評估╱檢討過你嘅強積金投資？

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2016-2019
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受訪者普遍認為
評估或檢討強積金投資基金表現較為重要

9

Q2) 無論如何，當你評估你嘅強積金投資嘅時候，以下嘅因素對你有幾重要呢？請你以0至10分評
價，0分代表完全唔重要，5分為一半半，10分代表非常重要，你會俾幾多分？
資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2016-2019
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逾八成受訪者不知道現時強積金計劃收費
認知程度較去年下跌

10

Q3) 你知唔知道你現時嘅強積金計劃收費(行政費)係百分之幾？

最新基金開支比率

1.51%
(截至2019年8月)

資料來源: 積金局。公眾對強積金管理及信心意見調查結果2016-2019
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整體而言，受訪者清楚自己強積金賬戶結餘的比率
較去年上升，當中曾評估強積金投資者亦較清楚結餘
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3%

19%

22%

27%

21%

10%

2%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

知道，少於$50,000 知道，$50,001 - $200,000 知道，$200,001 - $500,000 知道，$500,001 -

$1,000,000

知道，多於$1,000,000 唔知/ 難講

2016 2017 2018 2019
Q4) 請問你知唔知自己現時嘅強積金賬戶結餘總共有幾多錢？

有評估者: 92%知道
無評估者: 77%知道

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2016-2019



對強積金的期望
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受訪者估計當到達65歲時
所累積的強積金會佔總退休儲備大約四分之一
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Q5) 當你到達65歲時，你估計你所累積嘅強積金會佔你嘅總退休儲備大約百分之幾？

強積金佔總退休儲備
平均數:

2017: 26%

2018: 25%

2019: 26%

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2017-2019
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受訪者希望當到達65歲時
所累積的強積金會佔總退休儲備大約四成
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Q6) 無論頭先你估計幾多，你希望你所累積嘅強積金會佔你嘅總退休儲備大約百分之幾？

6%

11% 11%

13%

5%

26%

12%

9%

5%
4%

<0.1%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

平均數: 44%
預期與希望之差距: 18%

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019
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退休前每月收入

退休後每月收入

Q7) 你預計你喺退休前嘅每月收入大約有幾多？（請包括所有
收入來源，如薪金、佣金、雙糧、花紅、租金收入、投資回報
、政府津貼、零用錢、家用、退休金或任何其他財富轉移）？

Q8) 咁你預計喺退休後每月大約需要有幾多固定收入去
維持退休前嘅生活水平？

受訪者期望退休後能維持退休前收入大約六成

平均

62%

Expected Replacement Ratio

期望入息替代比率

=

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019
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為了達到退休後能維持退休前收入約六成，
近三成受訪者打算再作額外強積金供款

16

15.60%

10.20%

1.50%
1.60%

69.30%

1.80%

1-5% 6-10% 11-15% 16% 或以上 唔打算額外供款 唔知／難講

Q9) 為咗達到你頭先所講預計喺退休後得到嘅每月固定入息，請問你願意再額外供多總入息嘅百分之
幾嘅強積金自願性供款？

30%
受訪者願意再額外供款

當中平均願意供多

總入息的 8%

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019
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較多受訪者期望僱主或人事部同事能夠
協助於入職時整合所有個人賬戶
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Q13) 你認為僱主／人事部同事提供以下邊啲協助對你最有幫助？
資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2017-2019



© 2019 駿隆及其附屬公司版權所有。不得轉載。
本文件內所有資料均為駿隆所有，必須保密。嚴禁發放。

較多受訪者期望獨立的強積金顧問能夠
協助評估風險、分析及選擇不同的投資組合

18

Q14) 咁你認為獨立嘅強積金顧問提供以下邊啲協助對你最有幫助？
資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2017-2019



強積金信心指標
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受訪者對強積金的整體信心回落
仍持續偏低

20

過往八年數據

調查年份 平均數
百分比

0分 0-4分 5-10分
2019 3.2分 17.7 64.3 35.3

2018 3.5分 16.2 58.6 41.3

2017 3.4分 16.0 60.2 39.6

2016 3.2分 22.2 62.6 37.1

2015 3.2分 22.2 63.6 36.1

2014 3.1分 24.2 66.7 32.6

2013 3.3分 21.6 61.2 38.2

2012 3.7分 14.4 55.5 44.1

• 整體強積金信心指數輕微回落至3.2分，持續偏低
• 「零信心」百分比上升了1.5%。
• 5分或以上的百分比從去年41.3%下跌至35.3%，跌幅達15%。

Q10) 請問你對強積金計劃可以保障你嘅退休生活有幾大信心？請你以0至10分評價，0分代表完全
無信心，5分為一半半，10分代表非常有信心，你會俾幾多分？

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2012-2019
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資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2017-2019

強積金計劃信心評分綜合數據與的其他變項分析

按年信心分數

2019 2018 2017

有評估強積金投資 3.34 3.97 3.87

無評估強積金投資 3.15 3.32 3.24
有評估者對強
積金信心較高
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強積金計劃信心及重要性分項分析
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信心 重要性

平均數 與去年相差 排名 平均數 與去年相差 排名

行/ 交通 4.8 +0.4 1 4.6 +0.2 3

食/ 膳食 4.2 +0.3 2 5.0 +0.3 2

衣/ 購物 3.3 +0.1 3 3.8 +0.2 5

旅遊/ 娛樂 2.8 +0.3 4 3.5 +0.2 6

醫療 2.6 +0.1 5 5.1 +0.4 1

住/ 房屋 2.5 +0.4 6 4.5 +0.4 4

Q10) 咁你對強積金可以保障你退休之後以下各方面嘅開支有幾大信心？請你再以0至10分評價，0

分代表完全無信心，5分為一半半，10分代表非常有信心 [衣 / 購物, 食 / 膳食, 住 / 房屋, 行 / 交通,

醫療, 旅遊 / 娛樂]

Q11) 咁你認為強積金可以保障你退休之後以下各方面嘅開支有幾重要呢？請你再以0至10分評價
，0分代表完全唔重要，5分為一半半，10分代表非常重要 [衣 / 購物, 食 / 膳食, 住 / 房屋, 行 / 交
通, 醫療, 旅遊 / 娛樂]

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019
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市民對強積金保障醫療和房屋方面的
重要性和信心之間的落差較大
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資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019



強積金可扣稅自願性供款 (TVC)
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市民對TVC認知較去年明顯上升
惟僅近兩成人已參與或打算參與

25

Q15) 你知唔知政府剛剛推出咗強積金可扣稅自願性供款？即係
納稅人可以就2019-20報稅年度所作嘅強積金可扣稅自願性供
款申請扣稅，上限為6萬元，請留意該上限係同合資格延期年金
保費合計嘅，而呢筆自願性供款只可於65歲或退休之後連同其
他強制性供款一齊領取。

Q16) 咁你有冇參加或者打算參加？

20%
已經/ 打算參加TVC

60%
知道TVC

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2018-2019
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已參與或打算參與TVC的受訪者均認為
稅務優惠是最大參與誘因

26

可即時扣稅 增加退休儲備 較合資格延期
年金靈活／彈
性

可以自行選擇
強積金受託人

無須經由僱主
轉交供款予強
積金受託人

其他人推介
／建議

Q17) 請問你參加嘅主要原因係咩？

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019



意見調查結果的啟示
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各持分者應推動積極強積金管理，
以助成員獲得更佳退休保障

28

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019

1  強積金成員對強積金戶口

結餘的認知有所改善

2 有檢視強積金投資的強積金成員較多

知道自己的強積金戶口結餘

3 有檢視強積金投資的強積金成員對強積金

作為退休保障的信心亦較高

4 惟強積金成員對強積金計劃收費及

檢視強積金投資的習慣仍有待改善

積極管理強積金有助成員拉近退休差距

83% 

92% 

84% 

3.3分

受訪者知道自己強積金戶口結餘

有檢視強積金投資的受訪者知道
自己強積金戶口結餘

有檢視強積金投資的受訪者對
強積金作為退休保障的信心；
沒有的受訪者信心分數為3.1

72% 

受訪者不知道強積金計劃收費

受訪者沒有評估或檢討強積金投資
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62% 

資料來源:公眾對強積金管理及信心意見調查結果2019

總結 –強積金期望
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1  強積金成員期望
入息替代比率 :

退休前每月收入$60,000

退休後每月收入$37,200

假設：

3 成員希望
強積金將佔總退休儲備的 :

44% MPF

2  成員估計
強積金將佔總退休儲備的 :

26% MPF

估計強積金佔
總退休儲備

希望強積金佔
總退休儲備

44% 

26% 

4 業界各持份者可協助改善
成員對強積金認知和管理，
拉近退休差距
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謝謝出席!


